Néthodes statistig ues

l ’ Biostatistiques - camiléon
>

@nce upon a time...



Introduction

Biostatistiques = stats
appliquées au domaine de la SP

Description pop

Evaluation ttt, techniques, co(ts

3 objectifs :

Mise en place observations
épidémiologiques

Biostats = décider si
observation explicable ou due
au hasard?



Statistiques

= art de collecter, analyser et interpréter des données




Blostatistiques

stats appliguées a la médecine




2 types de
biostatistiques

* Descriptives = on décrit une situation avec paramétre (taille, age pop francaise)
 Déductives = observation due au hasard ? (personnes 1m65 brunes, hasard?)




Donnees

= résultat de I'observation d’un individu, grace a un instrument de
mesure / sens




Définitions

e But d’'une donnée - observer / comparer plusieurs individus
 Une donnée est une variable
VARIABLE PREND UNE VALEUR POUR UN INDIVIDU

* Grande variabilité due au hasard ou physiologique :
* Inter sujet (entre 2 sujets)
* Intra sujet (1 sujet)

UNRINBILITE
INTER-SUJET




Parametres

Grandeur apportant une information résumée/synthétisée sur la
variable étudiée

- Moyenne, écart-type



|i|- Série statistique

Collection d’objets de méme nature mais de caractéristiques
différentes

- Hommes et femmes




Variable quantitative

Mesurable, obtenue par appareil de mesure
- taille, poids




Variable qualitative

Non mesurable

— Couleur yeux, douleur



Population

Série exhaustive de tous les individus étudiés sur lesquels on veut inférer
des décisions

— Population francaise




Fchantillon

Sous ensemble fini et d’effectif limité, extrait de |la population
Il doit étre représentatif d’ou la nécessité d’'un TAS

— 100 personnes prises dans la pop francaise




/\ échantillon connu // population inconnue /!\




Types de variables

* 2 types

e Qualitatives
* Binaires (H/F)
* Nominales (couleur yeux)
e Ordinales (douleur)

* Quantitatives
* Discretes (age)
e Continues (poids)

- La différence étre les deux c’est que la variable continue posséde un nombre
infini de valeurs entre deux valeurs




Variable qualitative ordinale

e Une variable qualitative ordinale peut étre approximée en variable pseudo
guantitative

/\ une variable pseudo quantitative reste qualitative /!\

- Les classements en médecine



Parametres

* Moyenne
. c L . Zxi
* Variable quantitative discrete m = %
: L : Zxini
* Variable quantitative continue m = x:u

* Variance
* Indique la dispersion des données autour de la moyenne




* Moyenne de 12/16/5 ?

Calcul de la  J’ai 3 valeurs donc n=3
moyenne . °m=¥=12+;6+5=§=11




Parametres

* Médiane
e Valeur de l'observation centrale, divise la série d’effectif en 2 sous-séries de
méme effectif

* Pour n pair = la médiane est la moyenne des deux valeurs

\n n
correspondantes a 5 et (E) +1
. . T , n+1
* Pour n impair = la médiane est donnée par —

2
 Quartiles

» Valeur de la variable qui partagent la série d’effectif en 4 sous-séries de
méme effectif




 Médiane de 12/16/5
* On classe nos valeurs 2 5/12/16

Ca CUl o= Ia  On a 3 valeurs donc n=3
méd ia ne : . Comme:jst impair on applique :

e med == =2=2
2 2

* Ma 2¢ valeur est ma médiane =2 12




* Quartile 1 de 12/16/5/8/14
* On classe les valeurs = 5/8/12/14/16
On a 3 valeurs donc n=5

Ca ‘CU | d U * On applique la formule du quartile :
1 5
quartile : rel=grn=g=1o
 Donc Q1 entre valeur 1 et valeur 2
* Moyenne des deux valeurs m = ? = 6,5
* Q1 =6,5




Avantages / Inconvénients moyenne/médiane

Avantages Inconvénients

Moyenne - simple a calculer - sensible aux valeurs anormales (max et

min)
- facile a manipuler dans les test stats donc adaptées aux calculs
statistiques

- tres significative si la répartition des données est assez
symétrique et avec une faible dispersion

Médiane - calcul facile - se préte moins aux calculs statistiques

- peu sensible aux valeurs anormales

- utilisable pour les valeurs ordinales, les classes...



Estimations en statistiques

* Les études biostats sont réalisées sur des échantillons représentatifs
— échantillonnage

* Apres I'étude on doit étre sur que les résultats sont légitimes et qu’on
peut les extrapoler a la population

* On va réaliser une estimation du résultat vrai a partir des données
obtenues avec |'échantillon



Estimations en statistiques

e 2 types d’estimations
* Ponctuelles : meilleure a instant t

* Par intervalle : notion d’intervalle de confiance,
.|_.|_.|_ﬁ 3 b | e P UNE ESTIMATION

PONCTUELLE EST{FIABLE

L'IC EST FINBLE




Ecart-type

Dispersion d’'un ensemble de données autour de la moyenne

+ faible + homogene



Degre de liberte

Nombre de valeurs nécessaires a connaitre pour pouvoir résoudre
I’équation et connaitre toutes les valeurs de la série




Intervalle de confiance

Estimation de la moyenne vraie p a partir de la moyenne m

calculée sur I’échantillon



Intervalle de confiance

* On donne un intervalle auquel pu appartient :
ES

pe[m+t—j

Vn

* |C = intervalle au risque a



Risque a

Risque d’erreur dans |'estimation de la moyenne vraie




Risque a

* Risque que notre IC ne comprenne pas la valeur vraie de u

* En général on prend un risque o = 5%




Ecart-réduit ¢

Valeur qui dépend du risque a, ils varient en sens inverse




Ecart-réduit €

Mesure de combien d’écart-

types une observation
particuliere est éloignée de la

population

a=5%

€=1,96

a=1%

€=2,60

AAPRRENDRE
RARICEUR
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Précision de |'estimation

 Les variation du risque a vont conditionner la précision de 'estimation et |la
largeur de I'IC

e -derisque a =2 IC + grand donc eT > + de chances gue la moyenne soit dedans



Indice de precision |

Permet de calculer la précision de I’estimation de



Indice de précision |

* Permet de calculer la précision de I'estimation de

= largeur de I'lIC




Précision / IC

* |C est compris

entre [m — ﬁ] et [m +

* Donc d’apres la formule de i

\/1_1] donc entre [m — i]j et [m + i].

si nT alors il donc I'lIC{ donc la précision T
* On peut conclure que + nT >+ précision T



«/ RECAP

* L'IC = estimation de la moyenne vraie pu a partir de la moyenne m calculée sur I’échantillon.
Il est aussi appelé “intervalle au risque a”.

* Risque a =risque d’erreur dans l'estimation de p.

* ¢ = écart-réduit distribution des données autour de la moyenne.

e Les variations du risque a déterminent la précision de I'estimation.
ES

* ireprésente lalargeurde l'lC:i = N
IC=[m +i]
e SinT alors il donc I'lCd donc la précisionT

e SiaT alors €d donc id donc I'lcd donc la précisionT

3 recapa / "gm

"3 connaitre
3 par coeur

;ﬁade--with mematic——



Loi de Gauss = loi Normale

* Distribution des variables plutot
symeétriques autour de la moyenne avec
forme de cloche = courbe gaussienne =

courbe de Gauss

e Courbe en cloche avec
* Abscisses =IC [m =+ &s]
e Ordonnée =n

 Aire sous la courbe =% de la pop
concernée

N
densite Y

Courbe en cloche

1 1 L 1 1 L
-3 =3 0 2 $

Figure 9.4 : densité de Ia loi normale de moyenne nulle et de vanance un
(courbe en cloche)



Loi de Gauss = loi Normale

* Cette loi permet de visualiser I'IC autour de la moyenne, |'écart-type, la dispersion
autour de cette valeur moyenne et la moyenne.

e On utilise la loi Normale : pour chaque (p,0) il existe une loi normale de moyenne
u et d’écart type o : on la note N (i, o)

- f.=
. VOUS ENTRAIN DE
‘ FAIRE DES LIENS
ENTRE TOUS NOS =

F

g L8 Cours

- =

L—(A = M)




Estimation données qualitatives

e Onestimeun %

e Estimation assurant correspondance entre échantillon — population



IC

= estimation de la moyenne vraie | a partir de la moyenne
m calculée sur échantillon




* On donne un intervalle :

p € [pobs + &s]



LES PROCHAINS
HII

FIN

Socrative : BIOSTATSDUFEU | | I-ﬂ FIN DES STﬂTS
Reposez vous bien, on revient vite DESGRIPTWES

pour votre plus grand bonheur ©




